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Poeziile se situează în perimetrul modern al rimelor interioare, 
cuvintele ilustrând o idee sau un concept filosofic prin exprimări artistice 
originale. 

Poezia cu care începe volumul este fără titlu, dar cu o specială, 
aparent ilogică semantică temporală, elocventă tocmai din acest motiv pentru 
relevarea ideii de dor ce se face simțită în mirajul cuvintelor: 

„Știu ce-a fost mâine,/ dar niciodată n-am să pot înțelege/ ce va fi 
ieri./ Și m-a cuprins tristețea/ de depărtare și de necuprins,/ o dorință nebună/ 
de toamnă și de umbra ei albă./ Jocul cuvintelor ploaie/ mă înlănțuie/ și devin 
un nor/ peste marginea abisului./ Plouă.” 

Cuvintele au o anumită „flacără”a lor, numai a lor, așa cum și iubirea 
ne poate inunda inima. Testamentul spiritual al poetei este acela de a se feri 
de dezamăgiri și de a nu lăsa ”nimic nimănui” din această lume imperfectă: 

„La flacăra lor, nu o dată am aprins ruguri de amintiri,/ am inventat 
nu o dată adevăruri;/ am învățat pe de rost lecția bătăilor în perete,/ a 
frânghiilor agățate de țevi –/ ca țipătul unui nou-născut, sufletul meu se 
încăpățâna să existe,/ se încurca în propriile mărturisiri,/ în panica 
singurătății de mâine.// La flacăra ta, iubire, am vrut să-mi încălzesc mâinile,/ 
să ard trecutul, să-l uit,/ ca pe vechiul album rătăcit în sertare,/ ca pe vechea 
adresă dispărută demult.// Am vrut să te adorm, să nu las niciun semn despre 
mine,/ să-mi dezlipesc de pe trup orice urmă lăsată de atingerea ta –/ la 
flacăra lor mi-am citit destinul, mi-am semnat poemul:/ nu am a lăsa nimic 
nimănui niciodată” (La flacăra cuvintelor). 

Am rugat-o pe Dana Opriță să ne spună părerea despre vizita pe care 
urmează s-o facă în India și despre experiența trăită în această zi, în cenaclu. 
Iată răspunsul: 

„Adevărul că nimic nu este întâmplător se dovedește a fi mereu o 
provocare. Bunăoară, când, la începutul anului, am primit invitația de a 
participa, în India, la al XXXIX-lea Congres Internațional al Poeților (WCP), 
mi s-a părut că am intrat într-un univers paralel. În 2019, gândul care își 
propune să unească poeți de pe toată planeta este acela că ciocnirea dintre 
puterea poeziei și dorința de a crea o lume în care nu există dificultăți în 
înțelegerea dintre oameni este cât se poate de reală. Însă până la evenimentul 
din India (2-6 octombrie) am trăit o altă minunată experiență: participarea la 
o ședință a cenaclului literar ‚M. Eminescu’ și a revistei Lumină Lină din
New York. Invitația eminentului om de cultură și desăvârșit poet, Theodor
Damian, de a-mi lansa unul din volumele de poezie publicat în acest an, Flori
de cactus, m-a onorat. Întâlnirea cu alți desăvârșiți slujitori ai cuvântului,
criticii M. N. Rusu, Valentina Ciaprazi, Mariana Terra m-a onorat de
asemenea. Cuvintele rostite despre Flori de cactus de către Pr. Th. Damian
și sensibila Valentina Ciaprazi, distinse voci și în critica literară, m-au
copleșit. Apoi întâlnirea și alternarea poeziei cu proza minunatului volum al
Roxanei Pavnotescu, Cartea neiertăciunilor, de asemenea lansat, atmosfera
caldă, prietenoasă m-au emoționat și m-au asigurat că este falsă teama că
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literatura și-a pierdut cititorii. Sentimentul pe care l-am trăit în acea duminică 
de septembrie, acela că nu sunt singură în acest fascinant labirint numit 
Poezie, că pot comunica imediat chiar cu ființe pe care le vedeam întâia oară 
a fost o perfectă exemplificare a temei CWP din acest an: Compasion 
through Poetry”.  

Dna ROXANA PAVNOTESCU vine de pe meleagurile bănățene ale 
Aradului, unde a văzut lumina zilei în 6 decembrie 1958, dar a trăit la 
București, până la stabilirea rezidenței în Statele Unite. Este absolventă a 
Institutului Politehnic din Capitală, Facultatea de Calculatoare. În prezent, 
locuiește în Long Island.   

Cartea neiertăciunilor a apărut  în anul 2018 la Editura Junimea din 
Iași și este un jurnal sui-generis, o introspecție complexă în viața autoarei, 
cu insistență pe creionarea portretului fizic și moral al mamei Mia, căreia îi 
este dedicată cartea. Portretul mamei apare nuanțat în linii realiste, cu 
semnificații profund filosofice, în lumini și umbre, și, de aceea, volumul se 
constituie drept  o carte a omagiului necosmetizat. 

Trecerea mamei în lumea eternă este prezentată în rânduri care emană 
o semnificație complexă: „Când mama s-a întors la Dumnezeu, acea parte
din ea care s-a integrat în mine m-a apropiat semnificativ de moarte și de
rosturile ei. Mai exact, am avut sentimentul îndumnezeirii. Alții îl dobândesc
fără să treacă prin experiențe devastatoare, se nasc cu el și-l cultivă sau, pur
și simplu, îi acordă timp. E ciudat că trebuie să moară cineva apropiat, adică
o mare parte din tine, ca să începi să dai atenție misterelor vieții. Până atunci
te pierzi, consumi și te irosești în nimicuri care-ți complică viața și-ți
împuținează spiritul” (p. 90).

O privire, o carte, un cuvânt, o melodie, una sau mai multe la un loc 
declanșează celebrul efect proustian din În căutarea timpului pierdut, întâlnit 
în această carte. 

Iată sensul neașteptat al cuvântului „ficțiune”: „Cum definești 
ficțiunea? O formulă, nu întotdeauna stabilă, de a ascunde realitatea? Și 
atunci, realitatea ce e? O proiecție dramatică a unei ficțiuni neînchipuite, 
încă. Deci, amândouă sunt cam același lucru, depinde doar cine le scrie sau 
le trăiește. Despre ce scriem? Despre noi, despre voi, despre ceilalți, și apoi 
iar despre noi, ne învârtim în cerc sau, mai exact, în jurul cozii. Ce rost are 
să te străduiești să scrii ficțiune, când ai putea vorbi, cu sinceritate și curaj, 
despre propria ta persoană spunând același lucru?... Avem o părere 
aproximativă și relativă despre noi înșine. Portretul e, de cele mai multe ori, 
static și stereotip, numai pentru că vizează un profil, pe care te străduiești să-
l ții cât mai departe de propria persoană. De altfel, scrisul însuși, nemaifiind 
executat de mână, e numai pe jumătate autentic. De când s-a inventat 
tiparnița, cel care-ți recuperează scrisul, a început să piardă mult din afectul 
lui. La fel cum s-a uniformizat scrisul în tipar, tot așa s-a uniformizat și 
spiritul cititor. Scrisul s-a îmbrăcat pompos în diferite fonturi, mai groase, 
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mai grațioase, mai aplecate, la fel cum spiritul impostor s-a deghizat în 
fantoșe” (p. 158).  

De multe ori progresul tehnic alterează, chiar poate distruge 
frumusețea primei și simplei autenticități. Este evident pentru cei mai mulți 
oameni că „drogul secolului XXI este digitalul”, computerul sofisticat, 
celularul și alte invenții care, pe lângă faptul că aduc avantaje indiscutabile, 
estompează, de multe ori, spontaneitatea, bucuria comunicării directe prin 
cuvânt sau cu pixul pe hârtie. Și tocmai acest aspect negativ al progresului 
este subliniat cu franchețe. 

Impresionante sunt și reflecțiile despre timp, acest inamic al vieții.  
„Nu mai e timp de timp. Ziua se termină înainte de-a te dumiri. 

Noaptea îți pare mai generoasă, dar în bună măsură ar trebui dormită, ca să 
poți funcționa, cât de cât, în timpul zilei. Timpul se tot subțiază, nu mai există 
acel răgaz plăcut, acea lâncezeală legănată a copilăriei, îți scapă printre 
degete... Nu mai este timp nici de pierdut, nici de câștigat... A mai rămas 
doar timp de memorie și uitare – un timp dezlânat cu meandrele și 
întoarcerile copilăriei.  El nu poate să moară, îl regăsim discontinuu în 
crâmpeie de amintiri. De când mama s-a dus, timpul actual există tot mai 
puțin. I-a luat locul timpul morții… Timpul morții nu poate fi oprit, nici 
invers nu poate fi derulat” (pp. 251 - 252).  

Finalul secvenței are vibrația neplăcută a adevărului chinuit, spus fără 
menajamente. Deși a făcut multe și frumoase în viața ei de dascăl, mama 
autoarei nu a avut timp să le facă pe toate. Poate spune cineva că a avut timp 
de toate? Nu, nu cred, căci nouă, tuturor, ne lipsește timp de timp. Iar ce-a 
trecut nu poate fi recuperat. Aceste idei, alături de multe altele despre ale 
vieții, adaugă complexitate enunțului.  

Despre experiența trăită la sesiunea de cenaclu din seara de duminică, 
Roxana Pavnotescu ne-a spus: “A fost o seară dintre acelea pe care nu vrei 
să le uiți, o seară luminoasă la cenaclul condus de charismaticul părinte și 
poet Theodor Damian. Mărturisesc, nu m-a încântat niciodată ideea de 
cenaclu literar, nici în liceu când cochetam adolescentin cu ale scrisului. A 
‘asculta’ poezie (fie și proză) mi se părea incompatibil cu modul meu de 
receptare și direcționare a atenției. Auzisem lucruri deosebite despre 
părintele Damian, revista Lumină Lină și Cenaclul Literar ‘Mihai Eminescu’ 
pe care le conducea. Iată-mă, deci, printr-o `întâmplare a ființei mele`, 
într-un neașteptat concurs de împrejurări – la inițiativa Danei Opriță – în 
labirintul din subsolul unei biserici din Queens, unde ‘lumina lină’ răzbătea 
prin tainice căi, călăuzită de luminatul părinte. I-am simțit căldura 
binecuvântată încă de la intrare, unde distinșii membri ai cenaclului m-au 
întâmpinat cu gesturi și cuvinte familiale. M-am simțit deodată înconjurată 
de suflete cu vocație, entuziaste, delicate, al căror cuvânt vădea un înalt 
profesionalism. Fiecare idee susținută și documentată era inspirată, părea 
produsul unei fine observații ce nu putea surveni decât printr-o aprofundare 
a lecturii în discuție. Cartea neiertăciunilor, re-lansată pe acest continent, 
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s-a bucurat aici de gazde formidabile care, într-un gest de grație, au rezonat
deplin cu conținutul ei. Și asta pentru că, în lumina unei profesionale
credințe, i s-a acordat timpul necesar pătrunderii în spiritul unei creații care,
mai presus de un exercițiu estetic, se vrea o experiență autentică a suferinței
și transcenderii ei pe calea eliberatoare a scrisului.  Mulțumesc membrilor
cenaclului `Eminescu` pentru gestul și onoarea pe care mi-au făcut-o, Pr.
Damian, Dlui M. N. Rusu și Dnei Mariana Terra pentru inspiratele
comentarii critice.”

Mulțumim și noi celor două distinse scriitoare și le așteptăm cu drag 
să revină în mijlocul nostru. Prin creațiile lor literare, Dle Roxana 
Pavnotescu și Dana Opriță fac parte, fără îndoială, din scriitorii de mare 
valoare din literatura română contemporană.  

TANȚA TĂNĂSESCU 

Împlinirea unui veac de existență a Uniunii Ziariștilor 
Profesioniști din România (UZPR) 
Impresionanta manifestare consacrată celebrării evenimentului 
desfășurat la 26 septembrie în Sala de spectacole a Radiodifuziunii 
Române 

În dupa amiaza zilei de 26 septembrie a.c. am asistat la un eveniment 
de exceptie: gala omagială organizată de UZPR cu prilejul împlinirii unui 
secol de existență sub genericul Ziaristul român promotor al Marii Uniri. 
Sărbătorirea a 100 de ani de jurnalism profesionist în România (1919-
2019). 

Eleganta sală Radio din București, timp de câteva ore, a cunoscut 
freamătul marilor evenimente generate de sute de ziariști tineri și vârstnici 
(după unele aprecieri circa 600), care au manifestat o impresionantă 
solidaritate de breaslă, împletită cu aspirația ca membrii Uniunii să își 
onoreze cu  înzecită dăruire, devotement, onestitate și profesionalism 
misiunea lor într-o societate și lume în perpetuă schimbare. 

Toți cei prezenți - ziariști și invitați - au subliniat prin prelungite 
aplauze intervenția președintelui actual al UZPR, Doru Dinu Glăvan, în semn 
de recunoaștere a meritelor sale deosebite în revigorarea organizației, în 
imprimarea unui curs nou, dinamic și ascendant, susținut de remarcabile 
rezultate, care sunt apreciate în țară și străinătate. 

Importantul eveniment aniversar, organizat de UZPR în parteneriat 
cu Radio București și susținut de Guvernul României, a fost onorat de 
prezența unor distinși reprezentanți ai Corpului Diplomatic din țara noastră, 
ai Bisericii Ortodoxe Române și Academiei Române precum și a unor uniuni 
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de creație, organizații neguvernamentale, instituții partenere și sponsori. 
Prezența acestora este expresia elocventă a prestigiului de care se bucură 
Uniunea și deopotrivă dovada încrederii în viitorul ei ca organizație 
profesională de înaltă ținută civică și patriotică. 

La propunerea președintelui UZPR, Doru Dinu Glăvan, cei prezenți 
au păstrat un moment de reculegere în memoria ziariștilor trecuți la cele 
veşnice. 

Distinsul vorbitor, în continuare, aduce mulțumiri ambasadorilor la 
București ai Federației Ruse, Belarus, Danemarcei, Estoniei, Irlandei, 
Muntenegrului, Serbiei, Slovaciei și Ciprului, reprezentanților ambasadelor 
Cehiei, Poloniei, Greciei, Marei Britanii și Irlandei de Nord și Republica 
Moldova, pentru acceptarea invitației de a participa la sărbătorirea împlinirii 
unui veac de la constituirea UZPR. A exprimat de asemenea satisfacția 
pentru prezența foștilor președinți ai Uniunii după 1989 -  Sergiu Andon, 
Mihai Băcanu, Sorin Roșca Stănescu, Ștefan Mitroi, Horia Alexandrescu, 
Romeo Nădășan, Mihai Miron – care prin strădania lor au reușit ca Uniunea 
să reziste și să dăinuie. Cei 100 de ani de viață ai Uniunii n-au fost ușori, 
lipsiți de greutăți; din contră, pentru mulți ziariști au fost ani de încercări şi 
jertfe. 

„Am traversat trei perioade importante din istoria României: 
interbelică, comunistă și a deplinei democrații în care ne aflăm. În tot acest 
interval, jurnaliștii au constituit o importantă categorie implicată în viața 
socială, culturală, economică, dezbătând, cum este și firesc, dintotdeauna, 
curentele politice ale timpurilor” - a relevat președintele UZPR. 

Uniunea de astăzi, a apreciat vizionar in continuare Domnul Doru 
Dinu Glăvan, are de parcurs un drum care nu este ușor, „dar printr-o 
conjugare a bunelor intenții, percepții și printr-o concentrare a eforturilor pot 
fi depășite bariere, obstacole și impedimente de tot felul”. 

Importanța momentului aniversar din viața Uniunii a fost reliefată și 
în mesajele adresate celor prezenți la manifestare de către secretarul general 
al Guvernului României, Toni Greblă, de Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române, Daniel (prezentat de consilierul patriarhal Pr. Nicolae Dascălu) și 
de academicianul Răzvan Teodorescu, în numele Academiei Române. 

“O Uniune puternică a ziariștilor – susținea în mesajul său 
reprezentantul Guvernului – înseamnă că va exista o organizație care va 
apăra eficient drepturile, libertățile celor care practică această nobilă 
meserie, dar va și reglementa profesia, (…) astfel încât și în interiorul ei să 
nu existe derapaje”. 

Sub genericul „Valorile creștine și jurnalismul de responsabilitate 
socială”, mesajul transmis de Preafericitul Părinte Daniel a accentuat asupra 
responsabilității civice și sociale a profesiei de jurnalist: „(…) profesia de 
jurnalist are o importanță aparte în funcționarea organismului social prin 
asumarea rolului de liant comunitar important și independent, dar așteptat să 
fie constructiv în spațiul public, traversat adesea de furtuni și incertitudini”. 
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Dl Sergiu Andon,  primul Președinte al Uniunii după decembrie 1989, 
cu o vervă deosebită și cu subtil umor a subliniat că: „Activitatea jurnalistică 
este efemeră… Este provocator să visezi la decenii înainte într-o lume în care 
presa pare să se dizolve precum cubul de zahăr în ceai...!”. In continuare Dl 
Neagu Udroiu, istoric al presei, a evocat emoționante momente din viața 
Uniunii, condensând în câteva minute istoria celor 100 de ani de activitate ai 
UZPR. 

O notă plină de culoare, vervă ziaristică și elocință aduc în Sala Radio 
„vocile” unor personalități marcante ale ziaristicii românești (în afara celor 
deja menționate) precum Nicolae Dan Fruntelată, Nicolae Băciuț, Miron 
Manega, Alexandru Mironov. Intervențiile lor au avut o rezonanță deosebită 
asupra celor prezenți prin încărcătura lor emoțională și ideatică, prin 
îndemnurile la coeziune, care să rezulte natural prin înțelegere și cooperare 
între jurnaliști, la implicarea responsabilă în viața „Cetății” și Uniunii. 

Momente de autentică trăire românească și de solidarism profesional 
s-au înregistrat când ziariști români din diaspora și-au exprimat, pătrunși de
semnificația momentului aniversar, atașamentul la valorile tradiționale și
actuale ale națiunii române precum și deschiderea lor spre creșterea coeziunii
și performanțelor UZPR. Prof. univ. Dr. Theodor Damian, președinte al
Institutului Român de Teologie și Spiritualitate Ortodoxă din New York,
director al revistelor Lumina Lină/ Gracious Light, Symposium, Romanian
Medievalia și inițiator al cunoscutului Cenaclu literar  „M. Eminescu”, s-a
adresat celor prezenți afirmându-și încrederea în viitorul Uniunii de care sunt
legate implicit și demersurile ziariștilor români din străinătate, atașați
valorilor naționale și nobilei profesii de jurnalist. S-a referit succint la
strânsele legături dintre revista Lumină Lină, pe care o conduce, și UZPR
între care s-a creat un autentic pod spiritual (peste Ocean). Consideră că a
venit momentul ca în această fază de dezvoltare a UZPR să se inițieze
înființarea unei Case a ziariștilor, după cum și alte uniuni de creație au
asemenea instituții. Elogiază în alese cuvinte rolul actualului președinte al
UZPR, Doru Dinu Glăvan, care se oglindește în forța, coeziunea și
perspectivele de dezvoltare ale Uniunii.

Mișcătoare mesaje de solidaritate și susținere a Uniunii au transmis 
Nicolae Ciobanu (directorul Casei de Presă și Editură „Libertatea” din 
Pancevo, Serbia), Iuliana Gorea Costin (diplomat și om politic din Republica 
Moldova), scriitorul George Roca (Australia), Milena Munteanu Lițoiu 
(Canada), Liviu Hopârtean (președinte Radio-TV Arthis, Bruxelles), Julia-
Sandra Virsta (corespondent de presă în Italia). Interesante propuneri se 
regăsesc în mesajele lor cum ar fi, de pildă, oportunitatea înființării unei 
reprezentanțe a Institutului Cultural Român în Australia (George Roca) sau 
ca presa să-și acorde sie însăși mai mult respect ca o condiție a recuperării 
propriei demnități (Julia-Sandra Virsta). Cu toții s-au referit succint la 
demersurile lor gazetărești în țările unde își desfășoară activitatea, la 
eforturile pe care le fac pentru păstrarea identității românești prin 
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conștientizarea concetățenilor de origine română, la legăturile cu UZPR și 
alte instituții din România, la preocuparea pentru creșterea vizibilității și 
prestigiului Uniunii. In această perspectivă, după cum remarca Julia-Sandra 
Virsta, Uniunea și-a câștigat nu numai un binemeritat loc în rândul 
organizațiilor de breaslă din străinătate, ci  mai mult: „Şi nu exagerez deloc 
când spun că Uniunea ziariștilor profesioniști din România este chiar un 
model european de existență și organizare a mediului de presă”. 

Momentele artistice care au încântat pe participanți în ultima parte a 
memorabilei manifestări închinate aniversării centenarului existenței UZPR 
au fost susținute de Andrei Păunescu, Sergiu Cioiu, Ducu Bertzi și Tudor 
Gheorghe. Ele au fost precedate de potpuriul cu fragmente de muzica 
patriotică din secolul XIX interpretate de Cristian Dumitrașcu împreună cu 
o parte a corului „Friendship” de la Palatul Național al Copiilor din 
București, condus de profesoara Claudia Păun Stoicescu și de trupa Mihai 
Napu Band care a interpretat „Imnul Jurnalistului”. 

La multi ani frumoși, UZPR! 
 
 
 

IANA TÂRNĂVEAN 
 

Conducători de vârf ai Uniunii ziariştilor profesionişti  
din România  la cenaclul literar „M. Eminescu”  
din New York* 

 Împreună scriem istoria clipei 
  
Cultura de valoare a unui popor nu se pierde niciodată. Chiar și atunci 

când oameni de aceeași etnie trăiesc pe continente diferite, ei aparțin 
aceluiași neam de la începutul lumii lor, căci etnia nu poate fi niciodată 
schimbată și nici luată. Iar atunci când există dorința de apropiere și de mai 
bună înțelegere a rostului cultural, ei, românii, găsesc o modalitate de a se 
întâlni și de a schimba opinii despre arta pe care o creează fiecare. Schimbul 
cultural al creatorilor este un semn distinctiv al dorinței de a cunoaște mai 
mult și de a te pătrunde cu bucurie de valoarea adâncă, universală a artei, de 
rostul ei unic în modelarea sufletului fiecăruia și al tuturor. 

Ziua de 27 octombrie 2019 se înscrie cu litere de aur în calendarul 
evenimentelor care au avut loc la Biserica „Sf. Ap. Petru şi Pavel” din 
Astoria, Queens, New York. Caracterul de excepție al zilei a fost dat de 
prezența a două personalități de primă mărime în domeniul ziaristicii din țara 
noastră: Dl Doru Dinu Glăvan, președintele Uniunii Ziariștilor Profesioniști 
din România (UZPR) și Dl Miron Manega, fondatorul și directorul 

*Reportaj apărut în Romanian Journal, Nr. 839, 30 oct. 2019, New York 
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apreciatului ziar Certitudinea, ziar care își face un titlu de onoare de a-l 
considera drept „coordonator spiritual și moral” pe MIHAI EMINESCU, 
legământ scris cu mândrie pe prima pagină. 

În biserică, după oficierea slujbei de către preotul-paroh Theodor 
Damian, au fost felicitați, de Sfântul Dumitru, enoriașii cu acest nume, 
Dumitra (Mimi) Zaharia și Dumitru (Miron) Manega, apoi li s-a cântat „La 
mulți ani!”  Iar pentru ziua de naștere au fost felicitați și li s-a cântat „La 
mulți ani!” maestrului M. N. Rusu, Dnei Elena Burchea, președinta 
comitetului parohial și Dnei Iolanda Baciu, căreia preotul-paroh i-a înmânat 
Diploma de Excelență primită cu o zi înainte la o ceremonie specială a 
organizației ecumenice „Queens Federation of Churches”. 

Întâlnirea cu membrii Cenaclului literar „M. Eminescu”, cenaclu 
înființat de peste 20 de ani și condus cu pasiune de preotul-profesor Theodor 
Damian, a fost ocazionată de sărbătorirea, la New York, a 100 de ani de 
existență a Uniunii Ziariștilor Profesioniști din România. De asemenea, a fost 
sărbătorită, la 81 de ani de viață, o personalitate de excepție a culturii 
române: Dl M. N. Rusu, critic și istoric literar, redactorul-șef al revistei 
Lumină Lină, revistă editată de către Institutul Român de Teologie și 
Spiritualitate Ortodoxă din New York.  

Programul serii a fost dens și variat și îl vom prezenta în sinteză. 
Emoțiile care i-au cuprins pe mulți participanți au fost un semn al bucuriei 
de a asista la un astfel de eveniment de prestigiu. 

Pr. Th. Damian, președintele cenaclului, a deschis lucrările, 
exprimându-și deosebita bucurie de a fi gazda, împreună cu membrii 
cenaclului, a doi români de seamă: Doru Dinu Glăvan și Miron Manega. De 
asemenea, a fost felicitat cu căldură M. N. Rusu, cu ocazia zilei sale de 
naștere. În continuare, Dl Theodor Damian a prezentat aspecte din întâlnirile 
pe care le-a avut cu români iubitori de cultură, în diferite orașe din România 
și unde a prezentat revista Lumină Lină. A fost evocat momentul în care, la 
aniversarea unui secol de la înființarea UZPR, s-a reîntâlnit cu Doru Dinu 
Glăvan la Sala Radio din București, unde a avut loc evenimentul. Ziarul 
Certitudinea, aflat la ediția 50, este considerat „cel mai bun ziar românesc” 
și este recomandat cu căldură enoriașilor în fiecare duminică, după slujbă. 

Pentru sărbătoriții din această seară a fost intonat cântecul „Imnul lui 
Ștefan cel Mare”. 

Doctorul Napoleon Săvescu, președintele Consiliului Parohial al 
Bisericii „Sf. Ap. Petru și Pavel”, a vorbit despre rolul important al culturii 
române în diaspora și a scos în relief activitățile deosebite al președintelui 
Cenaclului „M. Eminescu”, Theodor Damian. De asemenea, l-a felicitat pe 
M. N. Rusu cu ocazia zilei de naștere. Cu argumente convingătoare, de mare
bun simț, doctorul Napoleon Săvescu a insistat asupra necesității de a fi
scoase din Imnul Național două strofe în care Traian, dușman și cotropitor al
Daciei, este elogiat, elogiu nemeritat, potrivit adevărului istoric. Patriot
adevărat, cercetător autodidact în domeniul istoriei dacilor întemeietori de
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țară, domnul doctor Napoleon Săvescu a oferit participanților versurile 
emoționante din cântecul „Imnul Dacilor”. 

Doru Dinu Glăvan, președintele UZPR, a subliniat prietenia care-l 
leagă, de mulți ani, de Theodor Damian și de M. N. Rusu. Apoi a evocat 
aspecte de la înființarea, în 1919, a Uniunii Ziariștilor. De atunci, au trecut 
100 de ani și Uniunea are membri din toate sferele culturale. Există 38 filiale 
în țară și 4 în diaspora. Logo-ul uniunii definește succint rolul ziariștilor: 
„Împreună scriem istoria clipei!” Citim din manifestul UZPR: „Cu o 
activitate susținută și continuă, astăzi, după un secol, [UZPR] este o Uniune 
de creație, cu peste 3.000 de membri, având în rândurile sale pe unii dintre 
cei mai prolifici și prestigioși jurnaliști români. Organizația are filiale 
puternice, în țară și peste hotare, publicații și editură proprii și derulează 
numeroase acțiuni dedicate reflectării contribuției presei într-o societate 
democratică. Ca semn de recunoaștere a influenței și importanței profesiei și 
a celor care o practică, Uniunea Ziariștilor Profesioniști din România este 
considerată o Uniune de creație, utilitatea sa publică fiind statuată în 
legislația țării”. Doru Dinu Glăvan a transmis un mesaj de prietenie ziariștilor 
cu dragoste de neam și de adevăr, sfătuindu-i la unitate în interiorul profesiei 
jurnalistice, „în numele valorilor specifice și deontologiei, împreună cu 
propunerea de a colabora pe viitor, în toate formele, de la reflectarea 
reciprocă a activității până la prezența pe website-uri, precum și prin 
implicarea în proiecte de promovare a valorilor presei, pentru susținerea 
independenței jurnalismului și întărirea libertății de exprimare”. Doru Dinu 
Glăvan apreciază la superlativ activitatea jurnalistică din New York și 
aportul semnificativ al Dlui Th. Damian în domeniul ziaristicii. Cu acest 
prilej, i se înmânează colegului Theodor Damian trei distincții: o plachetă cu 
„100 de ani de UZPR”, o medalie jubiliară și o diplomă de excelență. 

Miron Manega, purtător de cuvânt al UZPR, scriitor și director al 
revistei Certitudinea, a vorbit dspre activitatea jurnalistică a sa și a 
colaboratorilor săi. Printre cei mai prețuiți se află Dl Th. Damian căruia i se 
înmânează o distincție jubiliară ocazionată de ediția 50 a ziarului. A fost 
prezentat cântecul „Imnul jurnalistului”, care a fost foarte bine primit de 
cenacliști. Iată câteva versuri al căror autor este Miron Manega: 

„Ție ți-a fost dat/ Și ți-a fost lăsat/ Să fii mărturia/ Clipei-veșnicia/ 
Ia-ți zălog doar conștiința ta,/ JURNALISTULE!...// Vei muri sau nu,/ Mâine 
sau acu`/ Istoria/ Te trage după ea,/ Ia-ți zălog doar conștiința ta,/ 
JURNALISTULE!...” 

Miron Manega a vorbit apoi despre M. N. Rusu, considerându-l „o 
personalitate marcantă” recunoscută valoric atât în țară, cât și dincolo de 
granițe. De pe un papirus, este citit textul emoționant scris de Șerban 
Cionoff, un confrate drag din România, ca omagiu pentru M. N. Rusu. 

Theodor Damian a vorbit cu drag despre sărbătorit și a mărturisit că 
M. N. Rusu a fost acela care l-a debutat în țară, publicându-i o poezie 
religioasă în Almanahul Coresi, riscând, în acea vreme, să fie acuzați - și 
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autorul și publicistul - de trădare... M. N. Rusu este critic și istoric de mare 
valoare nu numai pentru România, dar în egală măsură pentru iubitorii de 
cultură din diaspora românească, inclusiv aceea din Statele Unite. Th. 
Damian îi mulțumește lui M. N. Rusu pentru ajutorul pe care i l-a acordat și 
i-l acordă și-i urează să trăiască mulți, mulți ani cu sănătate. 

Dr. Napoleon Săvescu îl felicită pe M. N. Rusu cu ocazia zilei sale de 
naștere și își exprimă bucuria că acesta nu mai este „rezistent la ideea 
dacică”, drept pentru care doctorul a difuzat cântecul „Nu uita că tu ești dac”, 
pe care i l-a dedicat cu drag maestrului M. N. Rusu. 

Prof. Mariana Terra, editor al ziarului Romanian Journal, a evocat 
colaborarea rodnică cu Dl M. N. Rusu. De-a lungul anilor, au fost publicate 
reportaje, recenzii, opinii ale criticului și istoricului literar M. N. Rusu, 
dânsul știind întotdeauna să facă o corectă încadrare a unui scriitor în fișierul 
de valori al literaturii române. Cu M. N. Rusu, mentorul nostru din cetatea 
newyorkeză, avem certitudinea că valorile culturale sunt comentate cu înalt 
profesionalism și cu dăruire.  

Dr. Dan Ciupitu, talentat dramaturg, mărturisește că se simte onorat 
să vorbească despre M. N. Rusu pe care-l consideră mentorul lui și căruia îi 
urează ani mulți cu sănătate. 

Ing. Cristian Pascu, președintele Societății Române Creștine „Dorul”, 
a subliniat rolul de mare importanță al Dlui M. N. Rusu în evaluarea creațiilor 
literare ale oamenilor din comunitatea româno-americană. Maestrul este 
felicitat, urându-i-se să trăiască mulți ani și să aibă multe bucurii.   

Prof. Nicole Smith scoate în evidență spiritul independent al 
sărbătoritului, calitatea de „pedagog răbdător, de umanist și de mare patriot”. 

Viorica Colpacci a vorbit despre „personalitatea complexă” a lui M. 
N. Rusu, subliniind polivalența talentului acestuia: critic și istoric literar, dar 
și critic de artă. Dânsul a fost „primul critic de artă care a menționat valența 
religioasă a lucrărilor” Dnei Colpacci. Artista plastică îi dorește sănătate și 
mulți ani fericiți. 

Ing. Roxana Pavnotescu, scriitor de mare talent, a mărturisit că, deși 
nu l-a cunoscut decât recent pe M. N. Rusu, efectul a fost deosebit. Dânsul 
„intră în rezonanță cu textul”, știe să caute și să găsească ce este original în 
text. Este considerat un „îmblânzitor de cuvinte” care „absoarbe toate 
modurile de abordare” textuală. 

În continuare, Dl Doru Dinu Glăvan a acordat distincții sărbătoritului 
M. N. Rusu: placheta omagială (100 ani de la UZPR), medalia omagială (100 
ani), breloc cu simbol al centenarului, Diplomă de excelență, trei volume de 
poezii intitulate Din Basarabia, poeme alese și care cuprind poezii ale lui 
Grigore Vieru, Dumitru Matcovschi și Nicolae Dabija, o pictură 
reprezentând un portret al tânărului M. N. Rusu, pictură realizată de M. 
Pachis. 

M. N. Rusu a fost copleșit de emoție și a mulțumit cu căldură tuturor 
celor care l-au felicitat. A evocat personalitatea și rolul fundamental al 
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(Festivalul mustului) într-o autentică atmosferă de simţire frăţească şi 
românească. 

 
 Duminică 27 octombrie la Biserica „Sf. Ap. Petru şi Pavel” din New 

York, după Sf. Slujbă, Pr. Th Damian a înmânat Dnei Iolanda Baciu 
diploma de excelenţă primită la nominalizarea sa, cu o zi înainte, la 
Queens Federation of Churches. 

 
 Duminică 27 octombrie 2019 în cadrul Cenaclului literar „M. 

Eminescu” de la Biserica noastră a fost celebrat criticul şi istoricul literar 
M. N. Rusu la împlinirea vârstei de 81 de ani. 

Invitaţi de onoare din România au fost Dl Doru Dinu Glăvan, 
preşedintele Uniunii Ziariştilor Profesionişti din România şi scriitorul 
Miron Manega, directorul ziarului Certitudinea – aflat la al 50-lea 
număr. 

Pr. Theodor Damian a deschis întrunirea prezentând oaspeţii şi 
apreciind iniţiativa Dlui Doru Dinu Glăvan de a sărbători centenarul 
UZPR în cenaclul nostru din New York şi a Dlui Miron Manega de a-şi 
lansa ziarul Certitudinea la acest moment aniversar.   

A vorbit apoi despre prietenul său M. N. Rusu, redactor şef al 
revistei Lumină Lină, după care cei doi musafiri s-au adresat 
sărbătoritului oferindu-i distincţii şi alte daruri aduse din ţară. Mai mulţi 
dintre cei prezenţi s-au adresat Dlui M. N. Rusu felicitându-l la acest 
moment festiv. Astfel au vorbit Dr. Napoleon Săvescu, prof. Mariana 
Terra, editor al ziarului Romanian Journal, Dr. Dan Ciupitu, Ing. 
Cristian Pascu, prof. Nicole Smith, artista Viorica Colpacci şi scriitoarea 
Roxana Pavnotescu. În finalul discursurilor Pr. Th. Damian a oferit 
daruri celor doi oaspeţi din ţară după care cei prezenţi s-au întreţinut la 
masa festivă şi în atmosferă prietenească cu musafirii şi cu sărbătoritul 
M. N. Rusu. 

 
 Duminică 17 noiembrie 2019 în sesiunea Cenaclului literar „M. 

Eminescu” Prof. univ. Dr. Doru Tsaganea a făcut o prezentare de 
diapozitive cu tema „Vârfuri şi staţiuni de munte în Alpi”. 
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